

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

7514期 今日8版 2019年4月 星期三 农历己亥年三月二十



主办:中国环境报社有限公司

国内统一刊号:CN11-0085 邮发代号:1-59 中国环境网:WWW.CENews.COM.CN

广东省政府研究部署中央环保督察整改落实工作 强化督导督办 严格责任追究

本报记者钟奇振广州报道 广东省政府近日召开省环境保护督察整改工作领导小组第六次会议,深入贯彻习近平总书记对广东重要讲话和重要批示指示精神,听取第一轮中央生态环境保护督察和2018年“回头看”及固体废物环境问题专项督察反馈问题整改情况,研究部署整改落实工作。省长马兴瑞出席会议并讲话。

会议指出,中央环保督察有力地促进了广东污染防治攻坚战,解决了一批群众反映强烈的突出问题,有效地推动了广东高质量发展。全省各地各部门要提高政治站位,结合广东实际,把环境保护工作中存在的突出问题和短板搞准搞透,把环保督察整改工作抓实抓好。要坚持问题导向和系统治理,既打攻坚战又打持久战,

按照整改方案要求,全力推进环保督察整改工作。要全力打好水污染防治攻坚战,把加快推进污水管网、污水处理设施建设作为重中之重,“一河一策”推进城市黑臭水体治理;持续加大大气污染防治力度,全面完成“散乱污”企业综合整治;加快解决固体废物污染突出问题,加强固体废物源头防控管理,统筹推进生活垃圾处理设施建设,

尽快解决处置能力不足、结构失衡问题;推进农业农村污染治理,大力推进农村生活污水、垃圾收集和处理设施建设;推动绿色低碳发展,利用科技手段提升环境治理能力。会议强调,各地各部门要压实责任、敢于担当,严格对照整改方案,强化督导督办,严格责任追究,强化信息公开,高标准、严要求、高质量地推进整改工作。

生态环境部召开部党组(扩大)会议

传达学习习近平总书记解决“两不愁三保障”突出问题座谈会上的重要讲话精神,听取生态环境部2019年第一季度定点扶贫工作进展情况汇报;传达学习全国巡视工作会议暨十九届中央第三轮巡视动员部署会精神

本报记者牛秋鹏北京报道 4月22日,生态环境部党组书记、部长李干杰主持召开部党组(扩大)会议,传达学习习近平总书记在解决“两不愁三保障”突出问题座谈会上的重要讲话精神,听取生态环境部2019年第一季度定点扶贫工作进展情况汇报;传达学习全国巡视工作会议暨十九届中央第三轮巡视动员部署会精神。

会议指出,习近平总书记在解决“两不愁三保障”突出问题座谈会上的重要讲话,充分体现了习近平总书记心系贫困群众的为民情怀和坚决打赢脱贫攻坚战的责任担当,为我们做好脱贫攻坚工作提供了根本遵循和行动指南。生态环境系统要深入贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作的重要论述和重要讲话精神,进一步增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,将脱贫攻坚作为重要政治责任扛在肩上,切实增强责任感和使命感,以更有力度的行动、更扎实的工作,确保坚决打赢精准脱贫攻坚战。

会议强调,生态环境部定点扶贫的河北围场、隆化各项脱贫工作已进入全面冲刺阶段,各单位各部门要把落实扶贫责任和聚焦精准贯穿始终,围绕定点扶贫责任书中的承诺目标和2019年定点扶贫工作要点有关要求,尽锐出战,履职尽责,切实落实“一把手”负责制,同时聚焦精准、严把质量关,既不拔高胃口,也不降低标准,着力解决好“两不愁三保障”突出问题,扎实做好定点扶贫工作,协同推进污染防治和精准脱贫两大攻坚战。要把加强作风建设和从严治党要求贯穿始终,完善和落实抓党建促扶贫体制机制,发挥党组织战斗堡垒作用,坚持问题导向,举一反三,做好部系统扶贫领域作风问题自查自纠。要把防止返贫和衔接乡村振兴贯穿始终,继续做好剩余贫困人口脱贫的对口帮扶工作,帮助已脱贫人口实现稳定脱贫,并将防止返贫放在重要位置,做到摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶,保持政策稳定连续;将生态环保扶贫作为衔接脱贫攻坚与乡村振兴战略实施的重要举措,

用乡村振兴措施巩固脱贫攻坚成果,接续推动经济社会发展和群众生产生活改善,增强贫困群众绿色自我发展能力。会议指出,全国巡视工作会议暨十九届中央第三轮巡视动员部署会议是党中央召开的第一次全国巡视工作会议,对于推动新时代巡视工作高质量发展具有重要意义。生态环境系统要认真学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要指示精神,落实赵乐际同志提出的“五个紧扣、五个推进”要求,坚定不移深化政治巡视,为贯彻落实党中央、国务院决策部署,坚决打好污染防治攻坚战、建设美丽中国提供坚强政治保障。会议强调,生态环境系统要认真学习贯彻会议精神,组织做好生态环境部党组第三轮巡视工作,督促各级党组织和各巡视组认真贯彻落实党中央要求,从讲政治的高度正确认识巡视作为党内监督重要方式的重大意义,时刻向中央看齐,坚决扛起管党治党政治责任,落实巡视工作各项任务,精准发

现问题,确保巡视工作取得实效。要对照中央巡视的标准和要求,不断完善生态环境部巡视工作制度机制,提升工作的规范化、制度化、科学化水平,把巡视监督与纪检、监察、组织、审计等监督贯通起来,形成工作合力,高质量完成部党组明确的巡视全覆盖目标任务。要紧紧抓住问题整改落实,发挥巡视标本兼治战略作用,督促被巡视单位按照反馈意见抓好整改落实,同时对巡视发现的问题进行深入分析研究,注重举一反三,堵塞漏洞,标本兼治,做到有问题早发现、早整改,坚决削减存量、遏制增量,进一步营造风清气正的政治生态。会议还研究了其他事项。生态环境部党组成员、副部长翟青、赵英民、刘华,中央纪委国家监委驻生态环境部纪检监察组组长、部党组成员吴海英,部党组成员、副部长庄国泰出席会议。生态环境部副部长黄润秋列席会议。驻部纪检监察组负责同志,部机关有关

生态环境部召开建议提案交办会

共承办2019年两会建议提案818件

本报记者牛秋鹏4月23日北京报道 近日,生态环境部在京召开2019年建议提案交办会,传达国务院第44次常务会议会议精神,安排部署全年办理工作。

会议指出,办好建议提案,是政府了解民意、汇集民智,自觉接受人大依法监督、政协民主监督的重要途径,更是一项重要的政治责任和政治任务。要切实提高政治站位,通过认真研究办理建议提案,回应代表委员和人民群众的关切,不断提高工作的科学化、规范化水平。

会议强调,要创新方式方法,确保建议提案办理工作质量。一是明确责任,建立完善工作台账、责任分解落实到人。部门负责同志要亲力亲为,认真研究代表委员的意见建议,协调解决办理过程中遇到的问题,部门间要互相支持,形成合力。二是密切沟通,实现“办理人员走出去”和“代表委员请进来”相结合,通过调研、座谈等方式,与代表委员面对面沟通,共商解决问题的办法,同时要以办理建议提案为契

机,争取社会各界对生态环境工作的理解和支持。三是加强督办,定期调度,把建议提案办理纳入工作质量考核,提高办理质量和办理效率,对答复承诺事项跟踪督办,确保落实到位。会议要求,要加强政策转化,提升建议提案办理工作实效。一要综合分析,梳理代表委员提出的主要或同类问题,结合年度重点工作任务,统一研究办理措施。二要分类施策,对理论性、前瞻性的列入研究范围,对不具备办理条件的坦诚沟通,对与当前工作紧密结合的快速反应、重点办理。三要突出实效,把建议提案办理同落实《政府工作报告》重点工作,同完成年度重点任务结合起来,把代表委员的合理意见建议转化为政策举措,体现到相关制度、规划和工作中,促进生态环境质量持续改善,让代表委员满意,让人民群众满意。

据了解,生态环境部共承办2019年两会建议提案818件,其中人大代表建议500件,政协委员提案318件。

三江源今年将完成超9亿元投资

主要用于二期工程项目及其建设

本报见习记者夏连琪西宁报道 记者从2019年三江源生态保护和建设工程调度会上获悉,2018年青海省共完成三江源二期工程投资9.2亿元,超额完成了年度目标任务。在此基础上,2019年将确保完成9亿元以上项目投资和相应的建设任务。过去一年,青海省主要实施了黑土滩治理、人工造林、封沙育草、湿地保护、草原有害生物防控、林业有害生物防控、生态畜牧业基础设施建设、林木种苗基地建设、生态

监测、培训与宣传等项目。作为三江源生态监测项目实施牵头单位,青海省生态环境厅认真开展了2018年度的地面监测、遥感监测、数据库管理和综合分析,以及数据的质检、数据整理、综合分析和土壤侵蚀状况监测和牧草长势、积雪及湖泊水体监测等。作为三江源科研课题项目实施单位,青海省科技厅根据项目实施需要,为三江源二期工程顺利实施提供技术支撑和示范样板,并承担了多项课题。

“公众最喜爱的十本生态环境好书”推选活动启动

本报记者牛秋鹏 刘蔚4月23日北京报道 4月23日是第24个“世界读书日”,生态环境部正式启动“2018-2019公众最喜爱的十本生态环境好书”推选活动。本次活动是深入学习贯彻习近平生态文明思想、弘扬生态文化的重要举措,旨在引导公众牢固树立社会主义生态文明价值理念,进一步增强人们的生态环境意识和行动自觉,培育生态道德观念和行为习惯,为全民参与生态环境保护,助力污染防治攻坚战提供精神动力和智力支撑。本次推选图书出版时间为2018年1月至2019年10月在中国大陆正式出版发行的图书(含译

著)。推选活动分为图书征集、初评、公众投票、终评四个阶段。4月23日至10月31日为图书征集阶段,主要面向全国各图书出版机构、各地生态环境部门、全国各大专院校、中小学校和公众征集图书;11月1日至11月30日为初评阶段,评审专家对公众推荐的图书进行初评,遴选40本初选入围作品供公众投票;12月1日至12月31日为终评阶段。依据公众投票结果及专家终评意见,最终确定最受公众喜爱的10本生态环境好书,于2019年底或2020年初向社会发布评选结果。活动由生态环境部主办,中国环境出版集团有限公司承办。



近年来,湖北省恩施土家族苗族自治州宣恩县高罗镇依托当地特色资源,组织对原有的老街进行修复和保护,并结合美丽乡村建设要求,整治村庄人居环境,吸引人们纷纷来此休闲旅游,畅享生活。人民图片网供图

讲述环保人自己的故事 夜赴村庄查异味

4月12日凌晨,汽车在浓雾中缓缓行驶。生态环境部第21轮强化监督帮扶工作组中心组刘晓文、杜平、魏彦昌、庞学文等一行5人,按照举报人提供的地址,赶赴聊城市东昌府区顾官屯镇苏庄村查看,对当地一家化工园区工业废气恶臭问题进行现场核查。监督人员刚一下车,便闻到一种较浓的腥臭异味。根据初步判断,空气中含有类似氨气和硫化氢的成分。随后,监督人员又赶到苏庄村东北约800米的那庄查看。根据当时的风向和周边企业分布情况,异味源确定是附近鲁西化工园区排放的废气。马不停蹄,监督人员又驱车来到鲁西化工园区东北侧主干道,刺激性异味更浓。围绕园区检查发现,在园



区东南1个废气火炬塔附近、合成氨和硝基复合肥作业区域,能闻到与之前相同的异味。随后,监督人员与鲁西化工园区监测人员又返回苏庄村南,使用移动监测设备对大气污染物进行监测。监测结果显示:氨气、硫化氢、一氧化氮、氮氧化物、总氮浓度指标均偏高。在事实面前,企业相关负责人表示,尽快对治污设施进行全面检查,减少异味产生。此时已是早晨6点多钟,监督人员带着夜查成果和一身的疲惫,在薄雾中驱车返回驻地。本报记者王奎庭供稿 本栏目投稿邮箱:zhbytygs@126.com

正视问题才能弥补不足



◆本报记者吕望舒

4月22日,第四批中央环保督察8省(区)公开移交案件问责情况,移交案件也同步公开。梳理可以看出,公开移交的案件涉及生态环保领域的方方面面,突出打好污染防治攻坚战,推动经济高质量发展,守护山水林田湖草生命共同体等生态环境保护重点工作。

扛起政治责任 打好污染防治攻坚战

中央环保督察是推进生态文明建设的重大制度安排,严格责任追究是环保督察的内在要求,也是推进督察整改工作和生态环境问题解决的有效手段。此次中央环保督察8省(区)公开移交案件问责情况,再一次凸显了生态环境保护的政治责任不容推卸。在公开的典型案例中,涉及打好污染防治攻坚战,尤其是涉水、气、土的生态环境问题近30个。其中涉水环境污染的问题超过23个,在各类问题中最为突出。流域水环境持续恶化,饮用水水源保护区内违法违规,海水养殖致海洋水质下降等问题均出现不止一次。而在这其中,吉林省辽河流域水环

境质量严重恶化,作为生态环境部通报的7起典型案例问责情况之一,具有代表性。

2013年至2017年,吉林省辽河流域水环境质量恶化严重,I-III类断面比例持续下降,劣V类断面比例持续上升。问责情况显示,造成这一问题的主要责任在于辽源、四平、公主岭等市党委、政府及有关部门对辽河污染防治工作重视不够、推进不力,导致辽河流域水质恶化严重。也正因此,原辽源市委书记王立平履职仅8个月就被免职,4人受到党内严重警告处分,10人受到党内警告处分。此外,还对负有责任的其他7名干部分别给予党内警告处分或进行诫勉。这一问责力度不可谓不大,尺度不可谓不严。

打好污染防治攻坚战,解决好人民群众反映强烈的突出问题,既是改善环境民生的迫切需要,也是加强生态文明建设当务之急。中央环保督察再一次发出强烈信号,各地党员干部尤其是地方党政负责同志,必须进一步提高政治站位,坚决扛起生态文明建设政治责任,坚决扛起生态环境保护重点工作。

吉林等8省(区)党委、政府在通报督察问责情况时均强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,全面落实党中央、国务院关于生态环境保护工作的各项决策部署,不断提高政治站位,坚决扛起生态文明建设政治责任,打好污染防治攻坚战,解决好人民群众反映强烈的突出问题。责任在肩,人们拭目以待。

践行新发展理念 推动经济高质量发展

过剩产能化解工作不力,执行落后产能淘汰弄虚作假,严重过剩产能行业新增产能……此次公布的典型案例中,“过剩产能”一词多次出现。在公开的案例中,涉及行业转型发展、落后产能淘汰等方面的问题超过10个,这说明一些地方在以生态环境推动高质量发展上,重视不够,思路不清,措施不实。

山东省作为能源消耗大省,通报的问题中涉及能源消耗、落后产能淘汰、传统行业发展有关的问题超过30%,比例远超其他省份。

能源消耗和传统行业占比对于一些地方来讲是“历史的遗留问题”,理应下功夫解决,而不是放任问题发展。“不作为、慢作为”“履职不到位、监管不力”等用词的频频出现,说明个别地方党政负责人在生态环保领域并未“负责”。而为了应付督察,为违规项目补办手续,违规发放采矿许可证等行为,更是知法犯法,执法违法。

经济高质量发展是更加突出以人民为中心的发展,而良好生态环境是最普惠的民生福祉。协同推动经济高质量发展和生态环境高水平保护,严格环境准入,倒逼行业转型,更看重的是质量与效益的提升,更加关注人民的获得感和幸福感。各地应该认识到,站在新的历史节

点上,经济发展必定要向高质量发展阶段迈进。而在这一过程中,加快形成节约资源和保护生态环境的产业结构、生产方式、生活方式,贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,更是经济高质量发展的助推器。

坚持生命共同体理念 筑牢生态安全根基

此次8省(区)被通报的问题中,对于“大生态环境”理念的确立和落实也是关注的重点问题之一。

山水林田湖草是一个生命共同体。生态是统一的自然系统,是相互依存、紧密联系的有机链条。人的命脉在田,田的命脉在水,水的命脉在山,山的命脉在土,土的命脉在林和草,这个生命共同体是人类生存发展的物质基础。践行山水林田湖草是一个生命共同体的理念,自然保护区生态环境保护是基础。

然而梳理可以看出,几乎每一个地方的通报中都有涉及自然保护区的问题。有的地方违法审批土地开发项目,侵占保护区土地;有的地方对保护区内违建项目清理不力,纵容经营活动;有的地方在自然保护区内设置矿洞,延续矿业权……

一桩桩一件件,折射出有些地方政府和部门对自然保护区内的生态环境保护置若罔闻,自然保护区可以为发展旅游让步,为开采资源让步,为经营活动让步。

筑牢基础,强化自然保护区建设和管理,就是践行“山水林田湖草”是一个生命共同体的理念,也是保护生物多样性、筑牢生态安全屏障、确保各类自然生态系统安全稳定、改善生态环境质量的有效举措。各地党委政府和有关部门,一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账,切勿因小失大、顾此失彼。